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Ezek az állományok könnyedén elõál-
líthatóak sztereoképek fotogrammetriai
úton történõ feldolgozásával. Az eljá-
rás ugyanazon az elven alapul ahogy
az emberi látás is mûködik. 

Szemünk, ahogy általában a raga-
dozó fajoké is, a fejünk elején elõre
néz. A két látómezõ nagyfokú átfe-
désben van, és az eltérõ nézõpontból
kapott képek közötti különbségekbõl
tudunk a mélységre, távolságra követ-
keztetni. 

Légi fotózásnál ezt a felvételek közötti
nagy átfedéssel vagy sztereokamera al-
kalmazásával érik el, és mivel a paramé-
terek ismertek ezért pontos méréseket le-
het végezni az így kapott állományokon.
Ilyen adatokat a FÖMI-tõl (jelenleg Lech-
ner Tudásközpont) tudunk rendelni. 

Másik lehetõség, hogy saját magunk
állítjuk elõ kisrepülõs vagy drónos le-
repülést követõ fotogrammetriai feldol-
gozással. A szoftveres munkára számos
kereskedelmi (pl.: Agisoft Metashape,
Pix4D, Reality Capture) és nyílt forrás-
kódú (Meshroom, WebODM) megol-
dás létezik. Jelentõs számítási kapaci-
tást igényelnek. Ha nem rendelkezünk
ilyen állományokkal akkor domborzat-
modellre (származhat pl. légi Lidar le-
repülésbõl, vagy radarfelmérésbõl) il-
lesztett légifotók vagy mûholdképek
segítségével kell létrehoznunk a 3D-s
nézetünket.

Ezt legegyszerûbben a QGIS segít-
ségével tudjuk megtenni. A februári
lapszámban bemutatásra került az
SRTM* radar domborzatmodell. Most is

ezzel fogunk dolgozni, töltsük is be a
kívánt állományt az akkor ismertetett
módon. 

Jelen esetben ezek az N47E018 és
N47E019 szelvények. Vetületi rend-
szerünk lehet tetszõleges. Alaptér-
képnek az Open Street Map (OSM
Standard), illetve a Google mûhold-
képeket (Google Satellite) tegyük
még mellé. Ezeket vagy WMS szer-
veren keresztül érjük el, vagy a
Quick Map Services bõvítmény tele-
pítésével a Modulok/Modulok kezelé-
se és telepítése menüponton keresz-
tül. Továbbá adjuk hozzá még a már
elkészített szintvonalas állományun-
kat is, és állítsuk a rétegsorrendben
legfelülre, hogy ne legyen kitakarva
(1. kép).

A QGIS a 3.0-ás fõverziótól feljebb
már rendelkezik alapértelmezetten be-
épített térbeli megjelenítõ ablakkal. Ezt
a Nézet/Új 3D térképnézet alatt érjük el.
Képi hatások terén jobban felszerelt,
valamint segítségével tudunk repülés
animációkat készíteni. 

Ugyanakkor több rétegkezelési, be-
állítási és finomhangolási lehetõsé-
günk lesz, ha inkább a Qgis2threejs
bõvítményt használjuk. Szintén a Mo-
dulkezelõben kell keressük, az ikonja
egy zöld háromszög. (Amennyiben
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Térinformatikai megoldásokat fel-
használva egyszerûen tudunk nagy
információtartalmú térképeket létre-
hozni, melyeken a feltüntetett térbe-
li adatok könnyedén áttekinthetõek,
szemléletesek, azokon méréseket tu-
dunk végezni. Ugyanakkor egyre na-
gyobb az igény az olyan megjeleníté-
si módokra, melyeket egy laikus is
könnyen tud értelmezni. Ezáltal a
döntéshozatali folyamatokban is
több résztvevõhöz jut el az informá-
ció (lásd: látványtervek). A háromdi-
menziós nézetek erre tökéletesen al-
kalmasak, fõként digitális formában,
ahol is azok „körbejárhatók”, elfor-
gathatók.

* Itt kell megemlítenünk a TanDEM-X és Ter-
raSAR-X kvázi-ikermûholdakat is melyek
sztereoradar-felvételezéssel készítettek nagy
pontosságú domborzatmodellt bolygónkról.1. kép

2. kép
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elõtte kipróbáltuk a natív 3D megjele-
nítõt úgy hibaüzenetet kapunk. A prog-
ram újraindítása orvosolja ezt a prob-
lémát.) 

A program nyelve angol. A bal ol-
dalon a rétegkezelõben külön-külön tí-
pus szerint csoportosítva látjuk az elér-
hetõ rétegeket. A DEM raszter
csoportban jelöljük be az SRTM réte-
günket. Ekkor a radarkép magassági
adataival megemeli az aktív réteget (je-
len esetben az OSM). A nézõke élõké-
pe automatikusan frissül, ha a fõabla-
kon a rétegeket módosítjuk, ki-be
kapcsoljuk, újat adunk hozzá. Navigál-
ni az egérgombok lenyomva tartásával
és húzással, illetve görgõvel közelíte-
ni-távolítani lehet.

Jobb egérgombbal a megjelenítõben
a radarrétegünkre kattintva annak tu-
lajdonságait hívhatjuk elõ (Properties).
A mintavételezési szintet (Resampling
level) állítsuk magasabbra, illetve ha
szeretnénk, itt tudunk egy metszõ fe-
lületréteget beállítani (Clip DEM with
polygon layer). A Layer image pontban
megadhatunk akár egy másik tetszõle-
ges felszínréteget is, nem kell a fõné-
zetben állítani. A felbontást (Resolu-
tion) is növelhetjük, ha gépünk
elboldogul vele. 

További rajzi hatásként enge-
délyezzük az árnyalást is (Enable sha-
ding). Alul lehetõségünk van, hogy a
modell szélét kirajzoljuk (Build sli-
des), illetve annak színét megvá-
lasszuk. Bármit is módosítunk itt, azt
érvényesíteni kell a lent található Al-
kalmazás gombbal, csak ezt követõ-
en frissül a nézet. Ha végeztünk ak-
kor az OK gombbal jóváhagyjuk a
változtatásokat (2. kép).

Visszatérve a Qgis2threejs menü-
jébe (érdemes teljes képernyõre vál-
tani) a Scene/Scene Settings fülön

emeljük meg a függõleges kihúzás
(Vertical exaggeration) értékét az
alapértelmezett 1,0-ról 1,7-re. Ezáltal
egy magassági torzítást kap a térké-
pünk, melynek inkább esztétikai ér-
téke van. Túlzásokba azért ne es-
sünk, egy kunhalomból könnyen
Kékest csinálhatunk. Továbbá a Ca-
mera-beállításokban a megjelenítést
perspektivikus és ortografikus között
változtathatjuk. Ha akarjuk, a térké-
pet elláthatjuk még fejléccel és láb-
jegyzettel, valamint északjelet is te-
hetünk rá (Decorations menüpont)
(3.  kép).

Amennyiben úgy gondoljuk, hogy
megfelelõ lesz az aktuális nézet, akkor
lehetõségünk van elmenteni png
fájlként (File/Save Scene As/Image
(.png). Ezenfelül webes felületre opti-
malizált glTF és html (Export to Web)
formátumokban is exportálhatjuk.

Természetesen bármilyen informá-
ciótartalommal elláthatjuk azáltal, hogy
a fõnézetben további felület-, vonal- és
pontrétegeket adunk hozzá. Ilyen le-
het például az erdészeti közelítõháló-

zat vagy a területen futó turistautak fel-
tüntetése. 

Jelen példában az OKT Dunaka-
nyarban futó szakasza kerül rá. Egyik
lehetõségként a túranyomvonal letölt-
hetõ .kml formátumban a https://tu-
ristautak.openstreetmap.hu/turut-
3020505 weblapról, majd
vektorrétegként hozzáadható a tér-
képnézetünkhöz. 

Ha további részletekkel szeretnénk
színesíteni a térképünket akkor érde-
mes az Open Street Map állományából
közvetlenül behívnunk a kívánt ele-
meket. Ehhez a QuickOSM bõvítményt
kell telepítenünk a modulkezelõbõl
(szintén angol nyelvvel rendelkezik
csak). Megnyitás után az egyszerûsített
lekérdezés (Quick query) fülön a Key
(kulcs) sorban keressük ki/írjuk be a
natural (természeti) a Value (érték)
sorba pedig a peak (csúcs) szûrõket.
A keresési helynek (In) adjuk meg né-
zet terjedelmet (Canvas extent), majd
jobb alul a Run query gombbal futtas-
suk le. Terület, elemek száma és sáv-
szélesség függvénye a mûvelet sebes-
sége, de általában hamar megvan.
Valamennyi lekérdezési elemet és azok
leírását megtalálhatjuk a https://wi-
ki.openstreetmap.org/wiki/Mapfeatures
wiki weblapon mely a fönti Help with
key/value gombbal is elérhetõ közvet-
lenül. 

A sikeres mûvelet után egy új ideig-
lenes pontréteg jelenik meg amely a
környezõ hegycsúcsokat tartalmazza.
A rétegre jobb gombbal kattintva és ki-
választva az Átalakítás megmaradóvá
mûveletet azt tartóssá tehetjük. Azt ne
felejtsük el, hogy az OSM állományok
közösségi fenntartásúak és frissítésûek,
nem hatósági adatok! (4. kép)

Az Attribútumtáblában a rétegünk-
bõl töröljük amire nincs szükségünk
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(pl. üres pontok, NULL értékek) és
kapcsoljuk is ki a réteget mivel jelen
formájában a feliratok a felületre illesz-
kednek, így nem lesz rá szükségünk
csak az adattartalmára. 

Újból megnyitva a Qgis3threejs bõvít-
ményt a Point és Line rétegcsoportok-
ban megjelentek a legutóbb hozzáadott
csúcs és kéktúra rétegek, kapcsoljuk is
be õket. Ha mégsem látszanak akkor va-
lószínûleg be van állítva a Layer image
fedvény választó (DEM csoportban az
SRTM rétegünkön jobb kattintás majd:
Properties/Material/Map canvas image
majd jóváhagyás). 

A natural_peak pontrétegre jobb
gombbal kattintva nyissuk meg a tu-
lajdonságok ablakot. Itt beállíthatjuk
az objektum szimbólum típusát (Ob-
ject type – Cone – kúp), annak magas-
sági Z helyzetét (Relative to SRTM) és
értékét (Altitude – Expression – 0 – így
ráül a felszínre), a stíluslapnál a színét
(Color – Expression – … – jelen eset-
ben ’0xb2df8a’), áttetszõségét (Ex-
pression – 50) illetve sugarát és ma-
gasságát (Radius, Height – Expression
– 50, 25). 

Végül kapcsoljuk be az attribútu-
mok alkalmazását (Export attributes)
és válasszuk ki esetünkben a name
oszlopot, mint felirat (Label field) és
relatív magasságnak 127 métert ad-
junk. Ezután hagyjuk jóvá az OK
gombbal. A szimbólum típusánál a
gömb (sphere), henger (cylinder)
stb. mellett lehetõségünk van akár
ikont (pl. turistajelzéshez) vagy egy-
szerû 3D modelleket (pl. kilátó, tem-
plom, Google Map épületek) is beál-
lítani (5. kép) 

A feliratok méretét, típusát és színét
sajnos nem tudjuk közvetlenül módo-
sítani. Hogy ezt megtehessük elõször a
weblapoknál használatos .html formá-

tumba kell menteni (File/Export to
Web). Itt válasszunk mentési könyvtá-
rat, alapértelmezett név index.html.
Mást nem szükséges módosítani, ugyan-
akkor gyõzõdjünk meg róla, hogy en-
gedélyezve van a lokális futtatás a bön-
gészõben (Enable the Viewer to Run
Locally). 

Keressük meg az elkészült in-
dex.html fájlt, és nyissuk meg Word-
Paddel majd szúrjuk be az alábbiakat:
<style>.label{font-family:Calibri;color:
red;}</style>

A fenti példában a kódsor Calibri
betûtípust és piros betûszínt állít be. A
kódban szereplõ zárójel kapcsos, nem
pedig sima! A betûméretet a Qgis2thre-
ejs.js fájl hasonló módon történõ meg-
nyitásával lehet állítani. Ehhez a fixed-
Size: false, és minFontSize: 8, sorokat
módosítsuk (false/true és min/max il-
letve a számértékekkel). 

A háttér módosításához a Qgis2thre-
ejs.css fájl #view.sky szakaszánál cse-
réljük ki a #-tel kezdõdõ színkódokat,
illetve a hozzájuk tartozó százalékérté-
keket. Ha szerkesztettünk egy-egy sort,

akkor elég menteni az adott fájlon,
nem szükséges mindig bezárni. Az
eredményt megnézhetjük az in-
dex.html megnyitásával mely a böngé-
szõben jeleníti meg a térbeli nézetün-
ket, amit szintén elég csak frissíteni
közvetlenül a böngészõben, hogy ellen-
õrizhessük a változásokat. A módosítá-
sok elõtt mindig készítsünk biztonsági
másolatot (6. kép).

A bõvítmény a fentieken túl támo-
gatja még a potree webfelületre opti-
malizált lézerszkennelt (elsõsorban lé-
gi eredetbõl) pontfelhõket is, azok
beilleszthetõek a domborzatmodellbe.

A 3D megjelenítést felhasználhatjuk
a fentieken túl még adatvizualizációra
is. Poligonok (pl.: erdészet területe)
adattáblájának értékét (pl.: élõfakész-
let) megadhatjuk mint magassági érték.
Ezáltal egy háromdimenziós oszlopdi-
agramot kapunk. Ha kell akkor a ma-
gassági torzítással lefelé is módosíthat-
juk az értékeket.

Ha valakinek nagyon sok szabad-
ideje van és erõs számítógépe, akkor
.glTF fájlként átviheti a Blender nevû
szintén nyíltforráskódú 3D modellezõ
programba a fenti állományt. Ott bár-
milyen mûvészi effektussal és animá-
cióval ki tudja egészíteni, de annak a
kezelése lényegesen bonyolultabb.
Megemlítendõ, hogy a Blender GIS bõ-
vítmény segítségével közvetlenül is be-
tölthetõek vektoros és raszteres térin-
formatikai állományok, illetve
direktben elérhetõek mûholdképek és
az SRTM domborzat (igaz, csak a ki-
sebb felbontású, de a függõleges nyúj-
tással ez korrigálható (Strength). 
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Hirdessen az 
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